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FUNDAÇÃO EDUCACIONAL DE ALÉM PARAÍBA

FACULDADE DE CIÊNCIAS DA SAÚDE ARCHIMEDES THEODORO



Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de 2011 às 17 horas, reuniu-se, na  Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Praça Laroca, nº 29, Vila Laroca, na cidade de Além Paraíba, Estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro (CPA – Fac Saúde ArThe), com a presença dos seguintes membros: Matheus Kafuri Citrângulo Toledo – representante do corpo docente e coordenador da CPA,  Sara Lígia Junger Correa, representante do corpo discente, Simone Aparecida Ribeiro da Silva -  representante do corpo técnico-administrativo e  Marly Jordão Baranda, representante da comunidade local. Reuniram-se todos os cidadãos acima citados, para participarem desta reunião que tem como objetivo a realização da leitura dos instrumentos de avaliação dos anos anteriores, para que se possam realizar mudanças no que se fizer necessário. Após a leitura dos questionários, ficaram definidas pequenas alterações nestes instrumentos de avaliação. Ficou definido também, que o relatório enviado ao MEC, neste ano será de acordo  com as diretrizes deste órgão regulador, destacando as melhorias e conquistas realizadas pela IES , atendendo a reivindicações de toda comunidade acadêmica de acordo com relatórios anteriores. Ficou definido que os questionários serão repassados a toda comunidade acadêmica nos dias 14 e 15 de março. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador encerrou a reunião e eu, Simone Aparecida  Ribeiro da Silva, lavrei a presente ata, que vai assinada pelos presentes. Além Paraíba, 23 de fevereiro de 2011. 















Aos dezoito dias do mês de março do ano de 2011 às 17 horas, reuniu-se, na  Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Praça Laroca, nº 29, Vila Laroca, na cidade de Além Paraíba, Estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro (CPA – Fac Saúde ArThe), com a presença dos seguintes membros: Matheus Kafuri Citrângulo Toledo – representante do corpo docente e coordenador da CPA,  Sara Lígia Junger Correa, representante do corpo discente, Simone Aparecida Ribeiro da Silva -  representante do corpo técnico-administrativo e  Marly Jordão Baranda, representante da comunidade local. Reuniram-se todos os cidadãos acima citados, para participarem desta reunião que tem como objetivo a realização da correção dos instrumentos de avaliação e início do preenchimento do relatório que será encaminhado à direção da unidade e posteriormente ao MEC. O relatório descreve os atores e os instrumentos envolvidos na pesquisa, a metodologia, as ações de sensibilização, e evidencia, em suas considerações finais, relevantes apontamentos às fragilidades mostradas pela auto-avaliação para sugerir melhorias na IES. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador encerrou a reunião e eu, Simone Aparecida  Ribeiro da Silva, lavrei a presente ata, que vai assinada pelos presentes. Além Paraíba, 18 de março de 2011. 



















Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de 2011 às 16 horas, reuniu-se, na  Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Praça Laroca, nº 29, Vila Laroca, na cidade de Além Paraíba, Estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro (CPA – Fac Saúde ArThe), com a presença dos seguintes membros: Matheus Kafuri Citrângulo Toledo – representante do corpo docente e coordenador da CPA,  Sara Lígia Junger Correa, representante do corpo discente, Simone Aparecida Ribeiro da Silva -  representante do corpo técnico-administrativo ,  Marly Jordão Baranda, representante da comunidade local, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi – diretora da Faculdade, Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade e o Sr José Domingos Cassiano – secretário geral da Fundação Educacional de Além Paraíba- FEAP, matenedora da Fac Saúde ArThe. Reuniram-se todos os cidadãos acima citados, para participarem desta reunião que tem como objetivo a finalização do relatório da CPA que será encaminhado ao MEC.  Matheus Kafuri, ressaltou que encontrou algumas dificuldades para realização desse trabalho, muito em virtude do pouco tempo para a primeira avaliação e disse acreditar que esta renomada Instituição tende somente a crescer e melhorar, principalmente com o auxílio destes instrumentos de avaliação, disse ainda acreditar que a CPA da qual fez parte e se sente muito orgulhoso, a cada ano  vai se aperfeiçoar e contribuir ainda mais com a IES. Agradeceu ainda a participação de todos os representantes da CPA, pelo esforço e dedicação ao qual disponibilizaram para este trabalho. A representante do corpo discente disse se sentir bastante feliz em ter participado da primeira  CPA da Fac Saúde Arthe e acredita que o trabalho realizado contribuiu e vai continuar contribuindo muito para os próximos passos da IES. Com a palavra o Sr José Domingos Cassiano, falou sobre a importância da implantação desta comissão para a IES, que tem como objetivo promover metas para a melhoria da qualidade de ensino em todos os aspectos da Instituição e fornecer estudos e orientações que subsidiem o processo de planejamento da Instituição e a implementação de medidas que conduzam à execução 



de um projeto socialmente legitimado e relevante quanto a sua repercussão junto à comunidade interna e a sociedade em geral . Com a palavra, a diretora da IES ressaltou a importância desse  processo de avaliação, que vem somente a contribuir para a melhoria da qualidade do ensino. Foram levantados pontos positivos e negativos durante o trabalho realizado pela CPA no período de mandato desta comissão, que se encerra neste ano. Retomando a palavra a diretora mais uma vez agradeceu a todos os membros da CPA e ressaltou que o edital para a formação da próxima CPA estará aberto à partir de março deste ano. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador encerrou a reunião e eu, Simone Aparecida Ribeiro da Silva, lavrei a presente ata, que vai assinada pelos presentes. Além Paraíba, 25 de março de 2011.




























Aos dezessete dias do mês de maio nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, tomou posse os membros da Comissão Própria de Avaliação do da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, para cumprir mandato de 2(dois) anos. A Comissão é composta pelos seguintes membros: Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni - representante do corpo docente da IES ; Sr Rômulo Marcolino de Souza – representante do corpo discente da IES ; Sr Thiago Costa Lameira  – representante do corpo técnico administrativo da IES e Sr Paulo Cesar  Rocha - representante da comunidade local. O representante do corpo técnico administrativo foi indicado pela direção da IES, de acordo com regulamento próprio, que indicou também como coordenador da CPA, a professora Jarlúcia Antonieta Rossoni. Com a palavra a coordenadora da CPA, designou  o Sr Thiago Costa Lameira, para secretariar todas as reuniões da CPA, lavrando as respectivas atas. Foram também dirimidas as dúvidas a respeito do trabalho que será exercido pela Comissão Própria de Avaliação. Com a palavra a Diretora da IES, Srª  Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi explicou que a CPA está baseada no disposto do art. 11 da Lei 10.861 de 14 de abril de 2004, que instituiu o Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior – SINAES, e criou a Comissão Nacional de Avaliação da Educação Superior – CONAES, bem como criou a Comissão Própria de Avaliação – CPA, em todas as Instituições de Ensino Superior, baseada na portaria MEC nº 2.051 de 09 de julho de 2004. Reconhece que esta comissão tem como objetivo conduzir, articular e coordenar os processo de avaliação interna da IES, disponibilizando informações que possam subsidiar ações de melhoria e que a IES, reconhece também a importância da auto avaliação, que é um grande suporte para a transformação e aprimoramento do serviço oferecidos por ela.  Após dúvidas dirimidas, o Secretário Geral da FEAP apresentou o regulamento da CPA que norteará o trabalho de seus integrantes. Os membros empossados agradeceram a confiança depositada e se comprometeram em empenhar-se nas atividades. Após, os membros da CPA já instituída, a Coordenadora, Srª Jarlúcia Antonieta Rossoni  lembrou a todos que o período de gestão da CPA ora instalada será de 02 (dois) anos a contar da presente data e destacou que a próxima 



reunião ocorrerá em data a ser divulgada oportunamente. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pela Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , pelo Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano e por todos acima citados. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 17 de maio de 2011.























Aos vinte e quatro dias do mês de maio nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação  da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, reuniram-se para a análise de documentos que informem e orientem o processo da Avaliação Interna. Os documentos foram apresentados e distribuídos pela coordenadora da CPA a Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni. A professora, também entregou a cada membro o SINAES Roteiro de Auto-Avaliação Institucional - INEP/ME, 2004 para leitura e elaboração de um esboço do Instrumento de Avaliação. Cada membro ficou responsável pela leitura e elaboração de um resumo sobre o material lido para ser apresentado na próxima reunião da comissão onde será elaborado do Projeto de Avaliação Institucional. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 24 de maio de 2011.

























Aos trinta e um dias do mês de maio nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, reuniram-se e por solicitação da Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni cada um leu seu esboço elaborado à partir dos documentos entregues na última reunião para a criação do Projeto de Avaliação Institucional e do Instrumento de Avaliação Interna. Após a leitura os membros elaboraram um documento único esboçando o Projeto de Avaliação Interna e também o Instrumento de Avaliação. O representante do corpo técnico Sr. Thiago Costa Lameira de posse dos instrumentos elaborados pela CPA ficou responsável para digitar o conteúdo, que será apresentado na próxima reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 31 de  maio de 2011.
























Aos sete dias do mês de junho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se. O Sr. Thiago Costa Lameira representante do corpo técnico da IES por solicitação da Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni leu o Projeto de Avaliação Institucional elaborado na última reunião e apresentou os Instrumentos de Avaliação. Após a leitura e apresentação dos documentos os membros da CPA emitiram o parecer sobre  as mudanças necessárias e os documentos ficaram na responsabilidade do Sr. Thiago para digitação final. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 07 de  junho de 2011.
  


























Aos quatorze dias do mês de junho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se com a diretoria e colegiado para apreciação do Projeto de Avaliação Interna (PAI) e dos Instrumentos de Avaliação. Além dos membros da CPA também se fizeram presentes nesta reunião a Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , o Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano e as professoras Srª. Michelly Baganha Coelho Soares e a Srª. Aline Gonçalves. De posse da palavra a coordenadora da CPA a professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni cumprimentou os presentes e entregou a cada participante um Projeto de Avaliação Institucional e os Instrumentos de Avaliação, que são os questionários a serem aplicados para os discentes, docentes e corpo técnico administrativo. Ela informou que faria a leitura dos documentos e após abriria para os comentários e proposta de mudanças dos documentos. Ao término da leitura o Projeto foi aprovado por unanimidade, já os Instrumentos de avaliação foram solicitadas algumas alterações sugeridas pela vice-diretora Srª. Mônica Madeira Sydio. Registradas as alterações nos Instrumentos de Avaliação deu-se seguimento as demais informações. A Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni informou que conforme o cronograma proposto no PAI na próxima reunião irão aprimorar os documentos de acordo com as sugestões da vice-diretora, e ainda no mês de junho seria feita a apresentação do PAI para a comunidade acadêmica para sensibilização e divulgação da CPA. Informou, também, que a implementação dos Instrumentos Avaliativos seria realizada no mês de julho. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA e demais participantes da reunião. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 14 de  junho de 2011.






Aos vinte e um dias do mês de junho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para definir como seria realizada a apresentação do PAI para a comunidade acadêmica para sensibilização e divulgação da CPA. A Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni dividiu as atividades de sensibilização e divulgação a ser realizada para a comunidade acadêmica entre os membros da CPA. Após os membros da comissão de comum acordo decidiram que essas atividades serão realizadas nos dias 27 a 30 de junho e ainda que as datas para aplicação dos Instrumentos de avaliação será do dia 04 a 15 de julho. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 21 de junho de 2011.



















Aos dezenove dias do mês de julho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para dar início a análise dos dados obtidos nos  Instrumentos de Avaliação. Os instrumentos foram divididos entre os membros e cada qual ficou responsável por uma determinada quantidade de questionários para ser feita a contagem, análise e avaliação dos dados. Ficou estabelecido pelos membros que na próxima reunião do dia 06 de setembro seria apresentada a apuração dos dados dos Instrumentos de Avaliação e análise dos dados obtidos nos  Instrumentos de Avaliação, para se dar início a elaboração do relatório da CPA. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 19 de julho de 2011.


















Aos seis dias do mês de setembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para fechamento da apuração e análise dos dados dos Instrumentos de Avaliação e para se dar início a elaboração do relatório da CPA. E reuniram-se, também, a Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi – diretora da Faculdade, a Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade e o Sr José Domingos Cassiano – secretário geral da Fundação Educacional de Além Paraíba- FEAP, matenedora da Fac Saúde ArThe para dar posse como representante do corpo docente a professora Srª. Aline Gonçalves Ferreira, que à partir dessa data substituí a Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni a qual estará agora representando o corpo técnico administrativo no lugar do Sr. Thiago Costa Lameira. A Professora Aline relata sua satisfação em poder contribuir para o processo avaliativo dessa IES, com a palavra a Diretora Srª. Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi  deseja a todos um bom desempenho na continuidade do processo avaliativo da instituição. Diante dos dados repassados pelos membros da CPA a Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni montou um consolidado dos dados para uma visão geral da avaliação. E iniciou-se a análise dos dados e comparação com os resultados das CPAs anteriores para observação dos avanços e pontos frágeis. Diante do grande montante de informações ficou agendada para a próxima reunião a continuidade desse processo. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA e os demais presentes. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 06 de setembro de 2011.








Aos treze dias do mês de setembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para dar continuidade ao processo de análise dos dados e comparação com os resultados das CPAs anteriores para observação de onde ocorreram avanços e onde existem ainda pontos frágeis. Após o término dessa análise ficou agendada para a próxima reunião a Elaboração do Relatório da CPA com a análise dos Instrumentos de Avaliação. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 13 de setembro de 2011.



















Aos vinte dias do mês de setembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para Elaboração do Relatório da CPA com a análise dos Instrumentos de Avaliação. A Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni ficou responsável pela digitação do relatório da CPA que será apresentado para a Comunidade Acadêmica e diretoria para a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação.  Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 20 de setembro de 2011.




















Aos dezoito dias do mês de outubro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para a realização do Balanço Crítico da CPA-2011 e a leitura e correção do Relatório da CPA com a análise dos Instrumentos de Avaliação. Os membros da CPA relataram que o balanço foi positivo apesar do curto espaço de tempo para a realização das atividades, o grupo sentiu que grande parte dos objetivos iniciais foram atingidos e todos concordam que precisa-se ainda trabalhar mais a comunidade acadêmica quanto a importância da seriedade em responder os instrumentos de avaliação. Feita a leitura do relatório cada membro foi solicitado a fazer as correções que julgassem necessárias e a seguir a Professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni ficou responsável pelo acréscimo e correções propostas no relatório da CPA. Os membros de comum acordo decidiram que a apresentação do Relatório da CPA para a Comunidade Acadêmica e diretoria para a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação será em 08 de novembro.  Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 18 de outubro de 2011.














Aos oito dias do mês de novembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro e a Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi – diretora da Faculdade, a Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade e o Sr José Domingos Cassiano – secretário geral da Fundação Educacional de Além Paraíba- FEAP, matenedora da Fac Saúde ArThe reuniram-se para a apresentação do Relatório da CPA e a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação. A apresentação foi feita pela professora  Aline Gonçalves Ferreira – representante do corpo docente, após sua explanação a Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade parabenizou a comissão por seu desempenho neste ano de 2011 e relatou os avanços obtidos em relação aos pontos frágeis da IES apresentados nas CPAs anteriores.  A professora Jarlúcia Antonieta Rossoni solicitou aos presentes a votarem em uma data para que fosse realizada a apresentação do Relatório Final da CPA a Comunidade Acadêmica e após votação decidiram fazê-la entre os dias de 21 a 25 de novembro. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA e os demais participantes. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 08 de novembro de 2011.















[bookmark: _GoBack]Aos seis dias do mês de dezembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para a elaboração da redação definitiva do Relatório Final da CPA-2011. Feita a leitura pela professora Aline Gonçalves Ferreira representante do corpo docente do Relatório e dos dados a serem acrescentados após a reunião com a diretoria e repasse para a comunidade acadêmica, os membros da CPA redigiram as alterações a serem feitas no Relatório Final. A professora Srª. Jarlúcia Antonieta Rossoni ficou responsável pela digitação do Relatório Final a ser apresentado na próxima reunião da comissão. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 06 de dezembro de 2011.
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