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fundação educacional de além paraíba
faculdade de ciências da saúde archimedes theodoro

Aos seis dias do mês de março nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para retomar as atividades da CPA-2012, dentre elas o agendamento da reunião com a direção para Encaminhamento do Relatório final à diretoria para repassá-lo ao MEC. Foi lido o documento pela professora Aline Gonçalves Ferreira – representante do corpo docente para verificar se haveria necessidade de alguma correção. Estando o documento apto a ser enviado sem necessidade de alterações a comissão encaminhou o Relatório para a diretoria repassá-lo ao MEC. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 06 de março de 2012.
Aos três dias do mês de abril nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para reformulação dos instrumentos (questionários) de Avaliação Interna. Foi apresentado pela Profª. Aline Gonçalves Ferreira os novos instrumentos elaborados por ela e pela Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni para apreciação, apresentação de sugestões e aprovação dos instrumentos pela CPA. Os membros comentaram os instrumentos e o Prof. João Armando Soares Cunha representante do corpo docente sugeriu algumas mudanças que serão refeitas e digitadas pela Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni. Após as alterações e comentários sobre os instrumentos a comissão decidiu que os novos instrumentos de avaliação serão passados para a comunidade acadêmica em junho, tendo-se finalizado os assuntos a reunião deu-se por encerrada. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 03 de abril de 2012.

Aos três dias do mês de maio nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para discutir a seguinte pauta do dia: 1) Posse e reestruturação dos novos membros da CPA – Representantes do Corpo Docente - Prof. Msc. João Armando Soares Cunha e Prof. Aline Gonçalves Ferreira, Representante Técnico Administrativo - Carlos Artur Silveira do Couto, Representante dos Discentes – Bruna Carla Rezende Ferreira e o Sr. Nelcy Dutel da Rocha – representante da Sociedade Civil. 2) Leitura e Reformulação do relatório 2011/2012, enviado para o e-mec. 3) Mudança no período de mandato de 02(dois) anos para 04(quatro) anos. Iniciou-se a reunião com a palavra da Coordenadora da CPA – Profª Jarlúcia Antonieta Rossoni, que expôs a pauta do dia. Passado este momento, a Coordenadora passou a palavra para o Prof. João Armando Soares Cunha, que assumiu a representação do Corpo Docente da CPA, ficando composta da seguinte maneira: Representantes do Corpo Docente – Prof. João Armando Soares Cunha, e Profª. Aline Gonçalves Ferreira; Representantes do Corpo Técnico Administrativo: Carlos Artur Silveira do Couto e a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni; Representantes dos Discentes: Bruna Carla Rezende Ferreira e Rômulo Marcolino de Souza; Representantes da Sociedade Civil: Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha. Logo a seguir foi feita a leitura dos relatórios de Auto Avaliação dos anos anteriores, bem como o relatório da Avaliação 2011/2012. Depois de lido os relatórios percebeu-se a necessidade real de sua reestruturação para que ficassem mais evidentes as respostas dadas pelos entrevistados. Neste momento deu-se início a interpretação da última avaliação e sua relação com as anteriores, para que um novo relatório pudesse ser feito. Foi necessário remarcar uma nova reunião para o dia seguinte, para a conclusão do relatório, uma vez que não deu para ser concluído. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 03 de maio de 2012.
Aos quatro dias do mês de maio nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para prosseguiram-se os trabalhos conseguindo a conclusão do relatório iniciado no dia anterior. Foi lido o documento pela professora Jarlúcia Antonieta Rossoni, para verificação da necessidade de mais alguma correção. Estando o documento pronto com as alterações feitas, a comissão encaminhou a direção da IES para ser devidamente encaminhado para o sistema e-mec. Finalizando os trabalhos, a Coordenadora da CPA, Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni alertou todos os membros da necessidade do acompanhamento dos resultados das propostas feitas no relatório e, elencou ainda que a CPA tem que fazer avaliações não só através de questionários, mas também, diariamente, através de conversas com os diversos segmentos do Corpo Acadêmico, e que, estas conversas possam ser discutidas e analisadas em nossas reuniões periódicas. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 04 de maio de 2012.

Aos cinco dias do mês de junho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para decidirem sobre as datas de realização da próxima avaliação institucional. Ficando decidido que o Instrumento de Avaliação Interna será aplicado no período de 25 a 29 de junho. E que de 18 a 22 de junho os membros da CPA representantes do corpo técnico administrativo e docente irão passar nas salas de aula para a divulgação da data de aplicação do questionário da CPA. E a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni ficou responsável de divulgar para os docentes através de e-mail esta data. A Profª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável para entregar e solicitar a secretaria a multiplicação dos instrumentos. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 05 de junho de 2012.

Aos nove dias do mês de agosto nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para apuração dos dados dos Instrumentos de avaliação aplicados em junho de 2012. A Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni ficou responsável pela apuração dos dados referentes aos instrumentos aplicados aos docentes e corpo técnico administrativo, e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável pela apuração dos instrumentos dos discentes. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 09 de agosto de 2012.

Aos vinte e oito dias do mês de agosto nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para a análise dos dados obtidos nos  Instrumentos de Avaliação aplicados em junho de 2012 e apurados no dia nove de agosto de 2012. Foi realizado o balanço Crítico de 2012 pelos membros da CPA, e os mesmos relataram que foi positivo a realização das atividades, o grupo sentiu que grande parte dos objetivos iniciais foram atingidos e todos concordam que precisa-se ainda trabalhar mais a comunidade acadêmica quanto a importância da seriedade em responder os instrumentos de avaliação. Após o balanço crítico, foi iniciado a elaboração do relatório final com base na análise dos instrumentos de avaliação realizados previamente.  Ao final da reunião a Profª. Aline Gonçalves Ferreira fez a leitura do documento, estando todos de acordo, encerra-se a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 28 de agosto de 2012.

Aos dez dias do mês de setembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, reuniram-se a Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , o Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano, os membros da CPA, composta pelo Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira - representantes do Corpo Docente; Carlos Artur Silveira do Couto e a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Bruna Carla Rezende Ferreira e Rômulo Marcolino de Souza - representantes dos Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil. A direção da IES, de acordo com regulamento próprio, indica como coordenador da CPA, a Profª. Aline Gonçalves Ferreira, em substituição da atual coordenadora, a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni. Com a palavra a coordenadora da CPA, designou  o Sr Carlos Artur Silveira do Couto, para secretariar todas as reuniões da CPA, lavrando as respectivas atas. Foram também dirimidas as dúvidas a respeito do trabalho que terá continuidade assegurada segundo o cronograma das atividades pré-estabelecido no projeto de avaliação institucional. Com a palavra a Diretora da IES, Srª  Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi explicou que a CPA está baseada no disposto do art. 11 da Lei 10.861 de 14 de abril de 2004, que instituiu o Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior – SINAES, e criou a Comissão Nacional de Avaliação da Educação Superior – CONAES, bem como criou a Comissão Própria de Avaliação – CPA, em todas as Instituições de Ensino Superior, baseada na portaria MEC nº 2.051 de 09 de julho de 2004. Reconhece que esta comissão tem como objetivo conduzir, articular e coordenar os processo de avaliação interna da IES, disponibilizando informações que possam subsidiar ações de melhoria e que a IES, reconhece também a importância da auto avaliação, que é um grande suporte para a transformação e aprimoramento do serviço oferecidos por ela.  Após dúvidas dirimidas, o Secretário Geral da FEAP apresentou o regulamento da CPA que norteará o trabalho de seus integrantes. O membro empossado agradece a confiança depositada e se compromete em empenhar-se nas atividades. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pela Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , pelo Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano e por todos acima citados. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 10 de setembro de 2012.
Aos quinze dias do mês de outubro de 2012 nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação composta pela Profª. Aline Gonçalves Ferreira – coordenadora da CPA; Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni - representantes do Corpo Docente; Carlos Artur Silveira do Couto - representante do Corpo Técnico Administrativo; Bruna Carla Rezende Ferreira e Rômulo Marcolino de Souza - representantes dos Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se para a leitura do relatório da CPA 2012  e cada membro foi solicitado a fazer as correções que julgassem necessárias e a seguir a Professora Srª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável pelo acréscimo e correções propostas no relatório da CPA. Os membros de comum acordo decidiram que a apresentação do Relatório da CPA para a Comunidade Acadêmica e diretoria para a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação será em 30 de outubro. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 15 de outubro de 2012.

Aos trinta dias do mês de outubro de 2012 nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação composta pela Profª. Aline Gonçalves Ferreira – coordenadora da CPA; Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni - representantes do Corpo Docente; Carlos Artur Silveira do Couto - representante do Corpo Técnico Administrativo; Bruna Carla Rezende Ferreira e Rômulo Marcolino de Souza - representantes dos Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se para a apresentação do Relatório 2012 da CPA para a Comunidade Acadêmica e a diretoria com objetivo de divulgar os dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação.  Ao final da reunião a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni fez a leitura do documento, estando todos de acordo, encerra-se a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 30 de outubro de 2012.

Aos cinco dias do mês de novembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro e a Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi – diretora da Faculdade, a Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade e o Sr José Domingos Cassiano – secretário geral da Fundação Educacional de Além Paraíba- FEAP, matenedora da Fac Saúde ArThe reuniram-se para a apresentação do Relatório da CPA e a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação. A apresentação foi feita pela professora Jarlúcia Antoieta Rossoni – representante do corpo docente, após sua explanação a Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade parabenizou a comissão por seu desempenho neste ano de 2012 e relatou os avanços obtidos em relação aos pontos frágeis da IES apresentados nas CPAs anteriores. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA e os demais participantes. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 05 de novembro de 2012.

Aos quatro dias do mês de dezembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro reuniram-se para a elaboração da redação definitiva do Relatório Final da CPA-2012. Feita a leitura pela professora Jarlúcia Antonieta Rossoni representante do corpo docente do Relatório e dos dados a serem acrescentados após a reunião com a diretoria e repasse para a comunidade acadêmica, os membros da CPA redigiram as alterações a serem feitas no Relatório Final. A professora Srª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável pela digitação do Relatório Final a ser apresentado na próxima reunião da comissão. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 04 de dezembro de 2012.
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