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fundação educacional de além paraíba
faculdade de ciências da saúde archimedes theodoro

Aos dezessete dias do mês de fevereiro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pela Profª. Aline Gonçalves Ferreira – coordenadora da CPA e juntamente com o Prof. João Armando Soares Cunha representantes do Corpo Docente; Carlos Artur Silveira do Couto a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni -- representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes dos Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil reuniram-se com objetivo de comunicar o desligamento da representante do corpo técnico administrativo a Profª. Jarlúcia Antonieta Rossoni cujo afastamento da IES se deu por motivo de  doença. Indicada pela direção e aprovadas pelos presentes, integra a Comissão Própria de Avaliação da FacSaúdeArthe, o Sr. Israel Gonçalves Cardoso  – representante do corpo técnico-administrativo e indicado pela Coordenadora da CPA, para secretariar as reuniões a partir desse momento. Após empossado, com a palavra a nova integrante da Comissão própria de Avaliação, destacou estar muito satisfeito em fazer parte deste grupo. E destacou ainda ter observado que muitas melhorias já foram realizadas. Foi passada para o novo integrante, o regulamento da CPA. Após dúvidas dirimidas a Coordenadora da CPA – Srª. Aline Gonçalves Ferreira deu por encerrada a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 17 de fevereiro de 2014.

Aos seis dias do mês de março nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro com a presença dos seguintes membros: representantes do Corpo Docente a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA e o Prof. João Armando Soares Cunha; Carlos Artur Silveira do Couto e Israel Gonçalves Cardoso - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do corpo Discente; reuniram-se com objetivo de retomar as atividades da CPA-2014. Com a palavra a coordenadora expôs a pauta que é o agendamento da reunião com a direção para Encaminhamento do Relatório final à diretoria. Foi lido o documento pelo professor João Armando Soares Cunha – representante do corpo docente para verificar se haveria necessidade de alguma correção. Estando o documento apto a ser enviado sem mais alterações a comissão encaminhou o Relatório em anexo ao Ofício nº 05/2014 para a diretoria repassá-lo ao MEC. Os representantes da Sociedade Civil não compareceram, mas justificaram a ausência. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 06 de março de 2014.
Aos dezoito dias do mês de abril nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, com a presença dos seguintes membros:  representantes do Corpo Docente a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA e o Prof. João Armando Soares Cunha; Carlos Artur Silveira do Couto e Israel Gonçalves Cardoso  - representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino - representante do corpo Discente e Sr. Paulo Rocha Sux - representantes da Sociedade Civil. Reuniram-se os mencionados acima com objetivo de reformular os instrumentos da Auto-Avaliação Institucional. Com a palavra a coordenadora Profª. Aline Gonçalves Ferreira apresentou os novos instrumentos inicialmente elaborados por ela e pelo Prof. João Armando Soares Cunha para apreciação, apresentação de sugestões e aprovação dos instrumentos pela CPA. Os membros comentaram os instrumentos e o Sr. Carlos Artur Silveira do Couto representante do Corpo Técnico Administrativo sugeriu algumas mudanças que serão refeitas e digitadas pelo Prof. João Armando Soares Cunha. Após as alterações e comentários sobre os instrumentos a comissão decidiu que os novos instrumentos de avaliação serão passados para a comunidade acadêmica em junho, tendo-se finalizado os assuntos a reunião deu-se por encerrada. O Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil e Rosiene Cristian Silva - representantes do corpo Discente justificaram a ausência. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 18 de abril de 2014.
Aos treze dias do mês de maio nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pelos representantes do Corpo Docente a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA e o Prof. João Armando Soares Cunha; Carlos Artur Silveira do Couto e Israel Gonçalves Cardoso  - representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do corpo Discente e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se com a diretoria  a Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , o Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano para apresentação e aprovação  dos novos Instrumentos de Avaliação e decisão da data para repassá-los a comunidade acadêmica. Com a palavra a coordenadora disse que ficou  decidido em comum acordo que o Instrumento de Avaliação Interna será aplicado no período de 16 a 20 de junho. E que de 11 a 13 de junho os membros da CPA representantes do corpo técnico administrativo e docente irão passar nas salas de aula para a divulgação da data de aplicação do questionário da CPA. A Profª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável por solicitar a secretaria a multiplicação dos instrumentos. E o Israel Gonçalves Cardoso  ficou responsável por divulgar aos docentes através de e-mail esta data. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 13 de maio de 2014.

Aos quinze dias do mês de julho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pelo representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto e o Israel Gonçalves Cardoso  - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva representantes do corpo Discente e Sr. Paulo Rocha Sux e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil reuniram-se para apuração dos dados dos Instrumentos de avaliação aplicados em junho de 2014. O Israel Gonçalves Cardoso  ficou responsável pela apuração dos instrumentos dos docentes e corpo técnico administrativo. A Profª. Aline Gonçalves Ferreira e Carlos Artur Silveira do Couto ficaram responsáveis pela apuração dos dados referentes aos instrumentos aplicados aos discentes. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 15 de julho de 2014.

Aos dez dias do mês de agosto nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoros composta pelo representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto e o Israel Gonçalves Cardoso  - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva representantes do corpo Discente e Sr. Paulo Rocha Sux e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civi reuniram-se com objetivo de analisar os dados obtidos nos Instrumentos de Auto-Avaliação aplicados em junho. A coordenadora após a exposição da pauta acima deixou a palavra livre para que todos pudessem opinar a respeito do resultado obtido. Com a palavra o Prof. João Armando Soares Cunha fez suas considerações e ressaltou que persiste a necessidade de trabalhar a importância da seriedade em responder os instrumentos de avaliação da comunidade acadêmica. E todos concordam que foi positivo a realização das atividades, e que os objetivos iniciais foram atingidos. Após o balanço crítico, foi iniciado a elaboração do relatório final com base na análise dos instrumentos de avaliação realizados previamente.  Ao final da reunião a Israel Gonçalves Cardoso  fez a leitura do documento, estando todos de acordo, encerra-se a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 10 de agosto de 2014.

Aos dezenove dias do mês de setembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoros composta pelo representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto e o Israel Gonçalves Cardoso  - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva representantes do corpo Discente e Sr. Paulo Rocha Sux e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se para a leitura do relatório da CPA 2014. Com a palavra a coordenadora solicitou que cada membro fizessem as considerações que julgassem necessárias. Foram destacadas as melhorias realizadas no atual instrumento que buscou atender mais claramente os objetivos das dez dimensões. A Prof.ª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável pelo acréscimo e correções propostas no relatório da CPA. Os membros de comum acordo decidiram que a apresentação do Relatório da CPA para a Comunidade Acadêmica e diretoria para a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação será em 06 de outubro. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 19 de setembro de 2014.

Aos seis dias do mês de outubro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação com a presença dos seguintes membros: representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; representante do Corpo Técnico Administrativo - Carlos Artur Silveira do Couto e Israel Gonçalves Cardoso; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do Corpo Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram –se com a Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , o Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano, para a apresentação do Relatório 2014 da CPA com objetivo de divulgar os dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação.  Após a avaliação dos resultados e sugestões feitas pela CPA através dos relatórios, foram ressaltadas pelo Sr José Domingos Cassiano as melhoria nas instalações físicas da IES, sala dos professores, criação do manual do aluno, professor, coordenador entre outros, implantação do Núcleo de apoio psicopedagógico, aquisição de livros atualizados, reestruturação do site da IES, obra para finalização da construção do laboratório de informática dentre outras que foram apontadas pela avaliação institucional e que já foram solucionadas e outras que estão previstas no PDI e a Instituição vem reunindo esforços para alcançá-los. Isto posto, ficou evidenciado que o processo avaliativo tem colaborado muito para mudanças efetivadas realizadas pela Direção da IES. Ao final da reunião a Profª. Aline Gonçalves Ferreira fez a leitura do documento, estando todos de acordo, encerra-se a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 06 de outubro de 2014.

Aos quatro dias do mês de dezembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação com a presença dos seguintes membros: representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; representante do Corpo Técnico Administrativo - Carlos Artur Silveira do Couto e Israel Gonçalves Cardoso; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do Corpo Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se com a Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi – diretora da Faculdade, a Srª Mônica Madeira Sydio – vice-diretora da Faculdade e o Sr José Domingos Cassiano – secretário geral da Fundação Educacional de Além Paraíba- FEAP, mantenedora da Fac Saúde ArThe para a elaboração da redação definitiva do Relatório Final da CPA-2014. Com a palavra a coordenadora designou o Prof. João Armando Soares Cunha para proceder com a leitura do documento definitivo que posteriormente será repassado para a comunidade acadêmica. Após sua explanação o Sr José Domingos Cassiano parabenizou a comissão por seu desempenho neste ano de 2014. A professora Srª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável pela digitação do Relatório Final a ser apresentado na próxima reunião da comissão. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 04 de dezembro de 2014. 
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