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fundação educacional de além paraíba
faculdade de ciências da saúde archimedes theodoro

Aos dezoito dias do mês de fevereiro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pela Profª. Aline Gonçalves Ferreira – coordenadora da CPA e juntamente com o Prof. João Armando Soares Cunha representantes do Corpo Docente; Carlos Artur Silveira do Couto e Israel Gonçalves Cardoso  - representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes dos Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil reuniram-se com objetivo de comunicar o desligamento do representante do corpo técnico administrativo Israel Gonçalves Cardoso, a pedido do mesmo e indicada pela direção e aprovada pelos presentes, integra a Comissão Própria de Avaliação da FacSaúdeArthe, a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva – representante do corpo técnico-administrativo e indicado pela Coordenadora da CPA, para secretariar as reuniões a partir desse momento. Foi passada para a nova integrante, o regulamento da CPA. Após dúvidas dirimidas a Coordenadora da CPA, Aline Gonçalves Ferreira deu por encerrada a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 18 de fevereiro de 2015.

Aos dois dias do mês de março nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pela Profª. Aline Gonçalves Ferreira – coordenadora da CPA e juntamente com o Prof. João Armando Soares Cunha representantes do Corpo Docente; Carlos Artur Silveira do Couto e Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes dos Discentes, reuniram-se com objetivo de encaminhar o Relatório Final da CPA 2014 à diretoria para repassá-lo ao MEC. A coordenadora designou o Sr. Carlos Artur Silveira do Couto para proceder à leitura do documento para verificar se haveria necessidade de alguma correção. Estando o documento apto a ser enviado sem necessidade de alterações a comissão assim o fez através do Ofício nº 07/2015. Os representantes da Sociedade Civil justificaram a ausência. Tendo-se finalizado os assuntos a reunião deu-se por encerrada. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 02 de março de 2015.
Aos seis dias do mês de abril nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pelos representantes do Corpo Docente, o Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto - representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do Corpo Discente; Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil  reuniram-se com a Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , o Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano para apresentação e aprovação  dos novos Instrumentos de Avaliação. De posse da palavra a coordenadora da CPA a professora Aline Gonçalves Ferreira cumprimentou os presentes e entregou a cada um os Instrumentos de Avaliação, que são os questionários a serem aplicados para os discentes, docentes e corpo técnico administrativo. Ela informou que Carlos Artur Silveira do Couto faria a leitura dos documentos e após abriria para os comentários e proposta de mudanças dos documentos. Ao término da leitura os Instrumentos de avaliação foram aprovados por unanimidade. A vice-diretora Srª. Mônica Madeira Sydio ressalvou que os instrumentos estão bem claros e objetivos no que se referem as dez dimensões não sendo, portanto necessárias alterações no mesmo. Todos os presentes em comum acordo decidiram utilizar o mesmo instrumento da avaliação anterior. Dando seguimento as demais informações, a Professora Aline Gonçalves Ferreira informou que conforme o cronograma proposto no PAI a data para repassá-los a comunidade acadêmica será no mês de junho. Ficando decidido o período de 22 a 26 de junho. E que de 17 a 19 de junho os membros da CPA representantes do corpo técnico administrativo e docente irão passar nas salas de aula para a divulgação da data de aplicação do questionário da CPA. O Prof. João Armando Soares Cunha ficou responsável por divulgar esta data aos docentes através de e-mail e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira por entregar à solicitação através do ofício nº 08/2015 a secretaria para a devida multiplicação dos instrumentos. A Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva representante do Corpo Técnico Administrativo não pode comparecer mas justificou sua ausência. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 06 de abril de 2015. 

Aos sete dias do mês de julho nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pelo representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto e a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Sr. Paulo Rocha Sux e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil e o representante do corpo Discente Iran Monteiro Vitorino, reuniram-se para participarem desta reunião que tem como objetivo apuração dos dados  dos Instrumentos da auto-avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro aplicados em junho de 2015. A Coordenadora da CPA a Profª. Aline Gonçalves Ferreira solicitou que o Sr. Carlos Artur Silveira do Couto ficasse responsável pela apuração dos dados referentes aos instrumentos aplicados aos docentes e corpo técnico administrativo, e o Prof. João Armando Soares Cunha pela apuração dos instrumentos dos discentes juntamente coma a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva representante do Corpo Técnico Administrativo. A representante do corpo Discente Rosiene Cristian Silva, não compareceu, mas justificou sua ausência. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 07 de julho de 2015.

Aos dez dias do mês de agosto nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro composta pelo representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto e a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva - representantes do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva representantes do corpo Discente; Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se para participarem desta reunião que tem como objetivo a análise dos dados obtidos nos  Instrumentos de Avaliação e apurados inicialmente no dia sete de julho de 2015. A Coordenadora da CPA Sra. Aline Gonçalves Ferreira iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e logo após este momento deixou livre a palavra para que todos pudessem opinar a respeito do resultado obtido com a apuração dos instrumentos da auto-avaliação, e que os mesmos seriam divulgados, após repassar para a Direção da IES. Foi então realizado o balanço Crítico de 2015 pelos membros da CPA, e os mesmos concordam que persiste ainda a necessidade de trabalhar mais a comunidade acadêmica quanto a sensibilização da importância em responder os instrumentos de avaliação. Após as considerações dos membros, foi iniciada a elaboração do relatório final com base na análise dos instrumentos de avaliação realizados previamente. A Coordenadora da CPA, marcou a próxima reunião para leitura e possíveis alterações ou correções do relatório, para o dia oito de outubro de 2015.  Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 10 de agosto de 2015.

Aos oito dias do mês de outubro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, os membros da Comissão Própria de Avaliação composta pelos representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto e a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva - representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do Corpo Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram-se para participarem desta reunião  que tem como objetivo a leitura do relatório da CPA 2015. Após a leitura do documento realizada pelo Prof. João Armando Soares Cunha a Coordenadora da CPA a Profª. Aline Gonçalves Ferreira deixou aberto para as solicitações de mudanças que se fizerem necessárias, ficando a mesma responsável pelas alterações propostas no relatório da CPA. Os membros de comum acordo decidiram que a apresentação do Relatório da CPA para a Comunidade Acadêmica e diretoria para a divulgação dos dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação será em 20 de outubro. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 08 de outubro de 2015.

Aos vinte dias do mês de outubro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação com a presença dos seguintes membros: representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; representantes do Corpo Técnico Administrativo - Carlos Artur Silveira do Couto e a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do Corpo Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux  e Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil, reuniram –se com a Diretora e Vice- diretora da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro, Srª Karime Augusta Baranda Fortes Zanardi , Srª Mônica Madeira Sydio , o Secretário Geral da FEAP Sr José Domingos Cassiano, para a apresentação do Relatório 2015 da CPA com objetivo de divulgar os dados obtidos nos Instrumentos de Avaliação.  Com a palavra a coordenadora designou a Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva para a apresentação do documento. Após sua explanação o Sr José Domingos Cassiano parabenizou a comissão por seu desempenho neste ano de 2015 e relatou continua percebendo os avanços obtidos em relação aos pontos frágeis da IES apresentados nas CPAs anteriores. O representante do corpo discente Iran Monteiro Vitorino destacou a importância da CPA para a IES e para os alunos, que poderão participar mais ativamente da Instituição.Com apalavra a coordenadora Profª. Aline Gonçalves Ferreira agradeceu a participação de todos os representantes da CPA, pelo esforço e dedicação ao qual disponibilizaram para este trabalho. Nada mais havendo a tratar, a coordenadora encerrou a reunião. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Além Paraíba, 20 de outubro de 2015.

Aos sete dias do mês de dezembro nas dependências da Fac Saúde ArtThe, na cidade de Além Paraíba, estado de Minas Gerais, a Comissão Própria de Avaliação da Faculdade de Ciências da Saúde Archimedes Theodoro com os seguintes membros: representantes do Corpo Docente Prof. João Armando Soares Cunha e a Profª. Aline Gonçalves Ferreira também coordenadora da CPA; Carlos Artur Silveira do Couto - representante do Corpo Técnico Administrativo; Iran Monteiro Vitorino e Rosiene Cristian Silva - representantes do Corpo Discentes; e Sr. Paulo Rocha Sux e o  Sr. Nelcy Dutel da Rocha - representantes da Sociedade Civil reuniram-se para a elaboração da redação definitiva do Relatório Final da CPA-2015. Com a palavra a coordenadora designou o Prof. João Armando Soares Cunha para realizar a leitura do documento e após esse momento a palavra ficou aberta para as colocações. A professora Srª. Aline Gonçalves Ferreira ficou responsável pela digitação do Relatório Final a ser apresentado na próxima reunião da comissão. Outra pauta discutida na reunião foi a solicitação à diretora por meio do ofício nº 09/2015 da CPA, a abertura de um edital para o preenchimento das vagas de todos os membros, uma vez que termina em 2015 o mandato dos mesmos. A Sra. Simone Aparecida Ribeiro da Silva - representante do Corpo Técnico Administrativo não compareceu e não justificou sua ausência. Para fins de direito, a ata segue devidamente assinada pelos membros da CPA. Nada mais havendo a declarar, encerra-se a presente ata. Além Paraíba, 07 de dezembro de 2015.
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