PROJETO DE EXTENSÃO CINE DEBATE

No dia 17 de junho de 2015 às 19:00 horas, no Cine Brasil nesta cidade, foi exibido o documentário SEM PENA.  Como projeto de extensão coordenado pela professora de Direito Penal do curso de Direito da Faculdade de Ciências Jurídicas e Gerenciais Alves Fortes (FACE ALFOR), Ana Carolina Terra Braga, consistiu o evento em promover debate sobre a população carcerária e o sistema prisional brasileiro. Pesquisa evidenciam a persistência de mazelas históricas no sistema prisional e a produção de desigualdades no campo da justiça criminal mesmo em tempos de democracia.  Violências na prisão; superlotação nas unidades prisionais; as condições físicas das cadeias e o hiperencarceramento foram a tônica do evento. 

Após a exibição do documentário, promoveu-se debate sobre o tema com a participação do Dr. Emerson Marques Cubeiro dos Santos – Juiz de Direito das Execuções Criminais; Dr. José Gustavo Guimarães Silva, Promotor de Justiça das Execuções Criminais; Dra. Marta Xavier de Lima Gouvea, Defensora Pública das Execuções Criminais; Dr. Ana Beatriz Laborinha y Perez, Defensora Pública; Dra. Maria Celeste de Oliveira Matos, Presidente da 110ª Subseção da OAB e do Conselho da Comunidade, todos com atuação na Comarca de Além Paraíba e, ainda, o professor da FACE ALFOR e advogado criminalista, Dr. Alexander Jorge Pires.

O evento foi gratuito e aberto ao público em geral, tendo presença majoritária de acadêmicos do curso de Direito da FACE ALFOR.
