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PROJETO: “EDUCAÇÃO AMBIENTAL NO AMBIENTE ESCOLAR”. PROMOÇÃO DA EDUCAÇÃO AMBIENTAL E MELHORIA NA QUALIDADE DE VIDA DOS ESTUDANTES DO COLÉGIO ESTADUAL CASTELO BRANCO.

Resumo: O presente texto visa apresentar o projeto de extensão universitária “EDUCAÇÃO AMBIENTAL NO AMBIENTE ESCOLAR”, desenvolvido por grupos de acadêmicos do 2º ao 8º período do Curso de Graduação em Ciências biológicas  do  Instituto Superior de Educação Professora Nair Fortes Abu-Merhy mantida pela Fundação Educacional de Além Paraíba – FEAP. Tendo em vista a importância da melhoria da qualidade de vida da população, tal projeto voltou-se para a realização de atividade de promoção a educação ambiental, focando especialmente na orientação de alunos de escola pública sobre a importância da manutenção do ambiente ao qual estão inseridos. Além de beneficiar a comunidade escolar, este projeto tem como objetivos contribuir para a construção  do conhecimento teórico-prático pelo graduando sobre o assunto educação ambiental e cidadania. 
· INTRODUÇÃO:


O projeto “Educação Ambiental no Ambiente Escolar” terá suas atividades desenvolvidas no ambiente escolar de um colégio da rede pública de ensino do Estado de Minas Gerais - MG locada no município de Além Paraíba-MG, com a programação de atividades para a realização da educação ambiental pelos alunos do 2º ao 8º período do curso de Ciências Biológicas da Fundação Educacional de Além Paraíba – FEAP.


As atividades serão desenvolvidas durante todo o ano letivo mediante a disponibilidade do calendário escolar da instituição contemplada.


Durante o período de planejamento das atividades, grupos de alunos serão formados para que sejam contemplados com as atividades previstas para cada um onde receberão os temas a serem trabalhados com alunos, pais ou professores e funcionários da escola.


Para cada ano será estipulado um tema de promoção em educação ambiental que será votado pelos próprios acadêmicos. Os temas a serem votados também poderão ser sugeridos mediante apresentação do representante dos alunos do curso de Ciências Biológicas integrante do Diretório Acadêmico do curso.


Os alunos ficarão com a responsabilidade de elaborar as estratégias de promoção em educação ambiental para seus respectivos temas, sendo possível receber orientação do professor Maicon José Marques Pinto, precursor do projeto. Os alunos do 1º período que quiserem participar do projeto de forma indireta deverão se apresentar para o representante de algum grupo que posteriormente irá reportar tal anseio ao professor responsável pelo projeto.


Havendo número grande de alunos interessados em trabalhar no evento, serão montadas equipes de revezamento para atividades diferentes.


Todas as atividades terão a supervisão docente desde a organização das atividades na IES até o final da atividade apresentada na escola.

· JUSTIFICATIVA:


Ao longo da história, a evolução humana trouxe consigo a exploração irracional em larga escala dos recursos naturais. Após esse período de exploração, o homem despertou a atenção para problemas que atingem toda aldeia global indistintamente, como por exemplo a destruição da camada de ozônio, percebendo que havia a necessidade de preservação do meio ambiente não só para garantir recursos futuros, mas também para assegurar a vida mais saudável no Planeta (BARROS, 2010). 


Mediante essa situação, surge a função primordial dos diversos setores sociais: 


Estado, universidades, iniciativa privada e organizações não governamentais devem elaborar planos para mitigar as ações devastadoras que a humanidade trouxe ao planeta. Porém,  qualquer tipo de ação, seja na elaboração de leis, fiscalização efetiva ou financiamento de obras em prol do meio ambiente se não houver investimentos pesados em educação ambiental e cidadania, com intuito de esclarecer aos cidadãos a importância e necessidade vital da preservação/conservação do meio ambiente ao qual estamos inseridos. (REGINA, 2007)



Sendo assim, é fundamental a elaboração de planos de educação ambiental mais efetivos, objetivando informar principalmente crianças, jovens e adultos de seus deveres básicos para com o meio ambiente. Dessa forma, o que precisamos buscar é “a reorientação da educação ambiental e cidadania como um todo, com vistas à sustentabilidade que envolve todos os níveis de educação, formal e informal em todos os países.(...) A sustentabilidade é, em última análise , um imperativo moral e ético no qual a diversidade cultural e o conhecimento tradicional precisam ser respeitados” ( AGENDA 21 GLOBAL, 1997).


Logo, o presente projeto justifica-se pela necessidade da implementação de uma forma ativa de educação ambiental e cidadania em instituições de ensino básico. À medida que a IES se coloca a serviço da comunidade para melhorar a qualidade do ambiente em que está inserida, apostando na educação ambiental e cidadania como único meio realmente eficaz e benevolente na implementação de um novo modelo de desenvolvimento social, político, econômico e social sustentável.

· OBJETIVO GERAL:
- Difundir e atualizar conhecimentos entre os graduandos do 2º ao 8º período de Ciências Biológicas por meio das atividades planejadas voltadas para a promoção da educação ambiental e cidadania;
- Realização de palestras nas turmas da escola contemplada, enfocando dicas de preservação ambiental e discutir com os alunos e professores os seus maiores problemas em relação ao descarte do lixo, desperdício de recursos de papelaria, conservação de recursos hídricos e outros, para, então, obter dados para a elaboração de um plano de gerenciamento de recursos e descarte direcionados e corretos dos materiais utilizados;
- As metas traçadas nas reuniões também poderão se estender às residências dos alunos buscando auxiliar na disseminação da educação ambiental coletiva.

· OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
- Desenvolver ações na comunidade escolar , especificamente da Escola Estadual Castelo Branco com o objetivo de melhorar a qualidade de vida dos alunos e consequentemente de suas famílias;
- Envolver alunos na participação dos debates e ações propostas;

- Despertar a consciência de cidadania voltada para as questões ambientais;

- Divulgação do projeto na IES  e na escola, na mídia, por meio de campanhas ecológicas desenvolvidas ao longo de sua vigência;

- Elaboração de cartilhas informativas;

- Realização da campanha da Semana do Meio Ambiente junto à comunidade escolar.
· METODOLOGIA:
- Estudo teórico;

- Pesquisa de campo;

- Palestras e trabalhos de conscientização na escola;

- Elaboração de informativos;

- Monitoramento das ações dos alunos da IES e da Escola. 

· RESULTADOS ESPERADOS:

Esperamos através do Projeto “EDUCAÇÃOAMBIENTAL NO AMBIENTE ESCOLAR” divulgar de forma consciente, clara e objetiva a importância da conservação da qualidade ambiental para a comunidade da Escola Castelo Branco. Esperamos também que as promoções destas atividades venham de forma secundária alcançar os familiares destes alunos e suas comunidades, contribuindo assim para a difusão da educação ambiental. 

Sabemos ainda o quanto será importante para os alunos da IES trabalharem diretamente em projeto de Educação Ambiental junto a comunidade Escolar, uma vez que o mesmo estará lidando diretamente em ambiente futuro de trabalho. 
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